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Norsk matproduksjon og den viktige verdikjeden fra jord til bord er under stort press. Etter svært mange år med dårlige inntektsmuligheter, lave investeringer og stort antall nedleggelser av gårdsbruk, øynet næringa med rette at endringene skulle komme med regjeringsskifte. Jordbruksoppgjøret i 2022 resulterte i rekordhøy ramme hvor en møtte jordbruket på en god måte. 

Det samme er tilfelle med strømstøtten for jordbruket og tilleggsforhandlingene høsten 2021. Det har vært en god start i en krevende tid, men til tross for betydelig ressursbruk er inntektsgapet mellom de som produserer maten og andre grupper fortsatt høy. Næringa står også ovenfor store nødvendige investeringer, men en tør ikke foreta disse så lenge økonomien i den daglige drifta er svært utfordrende. Regjeringen har startet godt, men må fortsette for å sikre tetting av inntektsgap, og tilstrekkelig kapital til investeringer. Det må prioriteres god økonomi til de som produserer maten.

Vi er i en spesiell tid hvor det er krig i våre nærområder, kostnadene er ute av kontroll, det er varemangel og generell usikkerhet rundt egen økonomi og framtid. Beredskap knyttet til forsvar og politi og matproduksjon må sees i en tydelig sammenheng. Regjeringen har satte seg prisverdig mål om kraftig økt sjølforsyning. Importen øker stadig, så dette målet nås ikke uten tydelig prioritering. Regjeringa har dårlig tid til å få optimisme nok i næringa til at matproduksjonen i Norge øker, slik at egne mål nås, og at Norge omstilles og fastlands-Norge styrkes.

Senterpartiet er glad for at det norske jordbruksavtaleinstituttet sikrer norske forbrukere lavere prisstigning på nødvendige matvarer enn i andre land. Dette viser betydningen av avtaleinstituttet, og Senterpartiet slår ring om dette. 

Senterpartiet vil:
· Straks få i gang arbeidet med forpliktende og tidfesta plan for å tette inntektsgapet mellom jordbruket og andre grupper i samfunnet. 
· Legge fram og gjennomføre en opptrappingsplan for trygg matproduksjon på norske ressurser og sette mål for sjølforsyningsgrad av norske jordbruksmatvarer, korrigert for import av fôrråvarer, på 50 prosent. 
· Styrke investeringsvirkemidlene kraftig for å sikre gjennomsnittsbruket i melk, korn og husdyrhold generelt. 
· Etablere beredskapslagring og effektivisere norsk kornlogistikk for å sikre høy norskandel. 
· Påse at nye handelsavtaler ikke avgir kvoter av norske jordbruksprodukter. 
· Arbeide for endringer i WTO avtalen slik at den gir rom for å videreutvikle produksjonsrettede virkemidler for egen matforsyning.

 

