4.20 Øk støtten til kommunale helse- og omsorgstjenester

Tilbudet i spesialisthelsetjenesten har lenge vært i endring. Kommunene har blitt pålagt nye oppgaver, og større ansvar innenfor rus- og psykiatri feltet. Kommuneøkonomien blir stadig mer anspent, og nedtrekkene går ofte ut over lavterskeltilbudene. Dette er en direkte konsekvens av at kommunene ikke har fått ekstra ressurser for å opprettholde gode tjenester. 
I følge Folkehelserapporten 2018 hadde 10-30% av voksne i løpet av ett år minst én psykisk lidelse. Døgnkapasiteten i psykisk helsevern for voksne er nesten halvert de siste tjue årene, og samtidig ser vi en økning i psykiske helseutfordringer for barn og ungdom. Hele 7% av barn i førskole- og skolealder har symptomer forenlig med en psykisk lidelse. 
Utviklingen har allerede ført til at flere kommuner står i fare for å ikke kunne tilby oversiktlige og gode tjenestetilbud. Det må ikke bare være enkelt å be om hjelp, men også å få hjelp når behovet melder seg. 

Nordland Senterparti mener:
· Staten må bidra med tilstrekkelige ressurser, veiledning og kunnskap til kommunene. 
· Ved omstrukturering av oppgaver innen rus og psykiatri må det følge med økonomiske rammer som ikke svekker brukernes tilbud.
· Kommunene bør selv stå fritt til å velge organisasjonsmodeller, arbeidsmetoder og profesjoner.
· Spesialisthelsetjenesten må fremdeles jobbe for å ivareta pasienter med de tyngste psykiske lidelsene.
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