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Nordområdene har alltid vært en region rik på naturressurser, handel og kulturutveksling. En positiv utvikling i vår region er avhengig av et fruktbart samarbeid mellom statene. Gjennom interstatlige avtaler legges det til rette for næringsutvikling, kulturutveksling og befolkningsvekst i en av verdens viktigste regioner.
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En positiv utvikling sikres ved at regionen unngår stormaktsrivalisering i den diplomatiske og militære sfæren. Nordland Senterparti mener det er viktig at internasjonale institusjoner og samarbeidsfora i nordområdene ikke blir en sikkerhetspolitisk arena for stormakter med økonomiske og militære interesser i Arktis.

Norge har en nøkkelrolle grunnet vår geopolitiske plassering. Vi har derfor et særskilt ansvar, noe som krever sterkere diplomatisk innsats. Det er vanskelig å se hvordan nordområdene kan utvikles på en måte som tjener norske interesser uten et normalisert forhold mellom statlige aktører. For å sikre utvikling er det behov for et sikkerhetspolitisk klima som er preget av forutsigbarhet, forståelse, trygghet, og stabilitet. Stormaktsrivalisering i Arktis må unngås. 

Nordland Senterparti ser at USA har geopolitiske utfordringer i Midtøsten og Asia. Ressursene er knappe, også i USA. Derfor mener vi at Norge opptrer som en god alliert ved å ivareta og håndtere NATOs militære behov i nordområdene.

Nordland Senterparti mener også at Norge må forbedre evnen til å etablere situasjonsforståelse, vise militær tilstedeværelse og håndtere ulike krisesituasjoner. Forsvarssjefens faglige råd – alternativ A, må legges til grunn i utarbeidelsen av ny Langtidsplan for Forsvaret og at behandlingen skal åpne for å styrke den militære basestrukturen.

Nordland Senterparti mener at en positiv utvikling innenfor handel og kultur er helt avhengig av at det er primært norske kapasiteter som ivaretar NATOs behov i nordområdene. For å ivareta kompetanse og unngå kostbare investeringer er det viktig at dagens baser beholdes.

Nordland Senterparti mener at:
· Alternativ A i Forsvarssjefens faglige råd til grunn i utarbeidelse av ny langtidsplan må legges til grunn for Forsvaret, og gjøre tilpasninger til denne innenfor den økonomiske rammen av 2% av BNP.
· Norge må øke kapasiteten innen forhåndslagring av militær materiell, infrastruktur for alliert mottak og personell som kan håndtere og sikre mottak av allierte styrker i krise og krig.
· Eksisterende militære baser videreutvikles for å håndtere fremtidens sikkerhetspolitiske utfordringer i våre interesseområder
· Norge må øke innsatsen for å skape et normalisert forhold til Russland, slik at nord-norske bedrifter kan gjenopprette handel med russiske partnere. 
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