4.16 Bedre vilkår for kulturutøvere 

De fleste kunstnere som lever av yrket sitt er selvstendig næringsdrivende. I dag er det svært utfordrende for nyetablerte utøvere å tjene penger på kunsten sin. Både fordi det enkelte steder mangler et etablert marked, kundegruppen ser ikke verdien av kjøp og salg, eller det kan være vanskelig å markedsføre seg. 

Det finnes kunst- og kulturarbeidere i hele landet. Både malere, musikere, dansere, skuespillere og filmprodusenter. Hvis man skal leve på heltid som utøver, er utfordringen å finne ut hvordan man kan tjene penger på å gjøre det man elsker mest. 

[bookmark: _GoBack]I dag er det veldig tilfeldig om en kunst- og kulturarbeider selv klarer å orientere seg i hva dette innebærer. Ikke minst kan det oppstå utfordringer med å vite hvor mye en skal betale i skatt, hvilke avgifter som gjelder eller hvordan man fører sitt eget regnskap. Ikke minst er det ofte behov for en del nye investeringer i en eventuell bedrift for å få hjulene til å gå rundt.

Nordland Senterparti mener det er feil å tilby utdanning uten å kunne tilby arbeidsplass når utdanningsløpet er over. Dette gjelder både i form av lærlingeplasser og skoleplasser, men det gjelder også næringslivet. Det skal være enkelt å få den kunnskapen man trenger for å jobbe med kunst og kultur som selvstendig næringsdrivende. Samtidig er det viktig at utøverne får de midlene de trenger for å komme i gang. 

Derfor vil Nordland Senterparti at det: 
· Tilbys fortrinnsvis gratis kurs for nyetablerte utøvere i markedet. 
· Jobbes for at kunst og kultur får høyere økonomisk status i samfunnet. Det kreves et aktivt politisk arbeid for å oppnå dette.
· Etableres møtesteder der utøvere kan utvikle tverrfaglige samarbeid. 
· Etableres søknadsbasert oppstartsfond for nyetablerte kulturutøvere. 
