


4.56 Skattesystemet må legge til rette for mer vannkraft

Stortinget har vedtatt at utslipp av klimagasser skal reduseres med minst 40 prosent frem mot 2030, slik at Norge kan bli et lavutslippssamfunn innen 2050. Elektrifisering av transportsektoren, offshoreinstallasjoner og annen industri er blant de viktigste tiltakene. Samtidig må det legges til rette for vekst i grønne, kraftintensive næringer som kan skape nye arbeidsplasser og inntekter.

Disse to viktige utfordringene vil kreve mer fornybar energi i Norge. NVE venter at strømforbruket vil øke med 25 TWh (milliarder kilowattimer) – det vil si med rundt 17 prosent – frem mot 2040. Bedre utnyttelse av eksisterende vannkraftverk vil være den samfunnsøkonomiske og miljømessige beste løsningen for økt fornybar energi. Et gjennomsnitt av analyser fra NVE og NTNU viser at potensialet kan være opp mot 15 TWh økt produksjon.

Senterpartiet har i partiprogrammet for 2017-2021 vedtatt å:
· Øke skjermingsfradraget i grunnrenteskatten, slik at samfunnsøkonomisk lønnsomme vannkraftprosjekt også blir bedriftsøkonomisk lønnsomme.
· Stå vakt om ordningen med konsesjonskraft og -avgifter og innføre ordninger som sikrer at kommuner blir kompensert ved utbygging av nye fornybare energikilder.

Regjeringens ekspertutvalg for vannkraftskatt leverte i september 2019 en anbefaling som er blitt sterkt kritisert av både kraftnæringen, eierkommuner, vertskommuner og fagbevegelsen. Alle miljøer påpeker at tiltakene vil ha liten effekt på opprusting og utvidelse av eksisterende vannkraftverk, noe Senterpartiet har vært opptatt av siden Stortinget behandlet Energimeldingen i 2015-16. I våre merknader til meldingen understreket vi at det var "påkrevd å bedre insentivene for investeringer i eldre kraftanlegg, slik at man kan opprettholde og videreutvikle den store verdien som ligger i allerede utbygde kraftanlegg". Senterpartiet har også i flere alternative statsbudsjett foreslått å heve normrenten for beregning av friinntekt i grunnrenteskatten.

Kraftskatteutvalget foreslår å øke grunnrenteskatten for vannkraft, samt å avvikle eller svekke kommunale ordninger som helt fra vannkraftens barndom har sikret lokal oppslutning om bruk av verdifulle naturressurser. Disse forslagene vil ikke bidra til Senterpartiets mål om å videreutvikle den store verdien som ligger i allerede utbygde kraftanlegg. Grunnrenteskatten må endres slik at den ikke er til hinder for opprusting av vannkraft, og konsesjonsordningene og eiendomsskatten på kraftanlegg må videreføres i tråd med Senterpartiets merknader i Stortinget ved moderniseringen av konsesjonslovene i 2017 og verk og bruk-saken i 2018.

Nordland Senterparti vil:

· Beholde de kommunale konsesjonsordningene for vannkraft og gjeldende regler for eiendomsskatt, som er viktige for lokal oppslutning om vannkraftproduksjon og videreutvikling av både eksisterende og nye kraftverk.
· Skjerme normal avkastning fra produksjon av vannkraft gjennom å øke friinntektsrenten i grunnrenteskatten, slik at det blir lønnsomt for selskapene å oppgradere og utvide de eksisterende kraftverkene. 
· Be regjeringen foreta en snarlig avklaring av sitt syn på saken i tråd med overnevnte, slik at viktige rammevilkår både for næringen og vertskommunene blir klargjort.
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