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I Senterpartiet sin formålsparagraf står det at Senterpartiet skal bygges nedenfra, i tillegg til at vi ønsker et levende folkestyre og gode lokalsamfunn. 
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Nordland er et langstrakt fylke med relativt få folk og stor verdiskapning. I følge indeks Nordland var vi 242546 Nordlendinger i utgangen av 2019. Samtidig eksporterte vi varer og verdier for 30,8 milliarder kroner samme året. Vi har over 4400 kilometer med veg, og er det fylket med flest ferge- og hurtigbåtsamband samlet sett.

Nordland som fylke er unikt. Vi har lange avstander, krevende vær og utfordringer som ikke alle andre fylker i landet vårt har.  Den nedadgående befolkningsveksten og den endrede økonomiske situasjonen som følge av dagens regjering gjør at det nå er viktigere enn noen gang å sikre lokal medbestemmelse i utviklingen av Nordland. 

Det slaktes per i dag ikke en eneste laks langs E6, og å sikre gode samferdselsårer fra kyst til marked er viktig både i dag og i fremtiden. Det er for eksempel forventet en 5-dobling av fiskerinæringen innen 2050, og eksportverdien av fisk vil da ligge på omtrent samme nivå som petroleum i dag. En av de viktigste forutsetningene for dette er tilrettelagt samferdsel. I tillegg har vi spredt bosetning i Nordland. Dette er noe vi ønsker å bevare og er en av styrkene til Norge. At vi kan utvikle samfunn og verdier lokalt. Igjen er samferdsel essensielt for mulighetene.

I Nordland er det viktig med en god forankring i lokalsamfunnene i politikkutvikling. Politikk handler om prioriteringer, men en bred forankring lokalt er viktig for å skape forståelse og utvikling av fylket vårt. En presset økonomisk situasjon for Nordland fylkeskommune gjør at man må prioritere. Dette medfører endringer i samfunnet. Derfor må man sette seg ned sammen, fylket og kommunene, og se på hvilke muligheter vi har og hvor vi ønsker å være i årene fremover. Vi må sikre dialog og lokal forankring i politikken.

Nordland Senterparti mener:
· At det bør gjennomføres en årlig konferanse, hvor kommuner og fylket er representert, i den hensikt å sikre lokal forankring av politikkutviklingen innen samferdsel.
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