4.55 Fortsatt høyere utdanning i hele Nordland

Høsten 2019 endret Nord universitet sin studiestedstruktur. Til tross for store protester ble både studiested Nesna, Sandnessjøen og Stokmarknes rammet av vedtaket. Nordland er et fylke med store verdier som kommer hele landet til gode, både fra kyst til innland. Næringslivet melder et stort behov for utdannet arbeidskraft, blant annet lærere og sykepleiere.

Ifølge planen skal Campus Nesna være avviklet innen 2022, og alternativet til dette kan ikke sammenlignes med det tilbudet som har eksistert tidligere. Vedtaket har siden blitt forsøkt endret to ganger i Stortinget, men dessverre står vedtaket fremdeles ved lag. 
Nedleggelsen av utdanningstilbudene på Helgeland har blant annet fått store konsekvenser for bo- og arbeidsmarkedet. Tilbudet på Nesna og i Sandnessjøen har tidligere gjort det mulig å ta en utdanning samtidig som de har vært yrkesaktive. 

Nordland Senterparti vil det skal være mulig å dra nytte av ressursene i fylket også i fremtiden. Derfor er det viktig at vi gjør det enkelt å bo og leve over hele Nordland.

Nordland Senterparti vil: 
· Jobbe mot sentralisering og nedleggelser av studiesteder.
· Skape levedyktige samfunn i hele Nordland.
· Fylle behovet for utdannet arbeidskraft i regionen.
· Gjenopprette Campus Nesna og videreutvikle som utdanningsinstitusjonen, med desentralisert lærer- og sykepleierutdanning. 
· At finansieringen av utdanningsinstitusjonene i Nordland skal være rettferdig i forhold til lokalisering og nedslagsfelt. 
· Videreutvikle Campus Stokmarknes.
· Opprette flere studieplasser for å møte behovet for sykepleiere i fremtiden.
· Vurdere å øremerke studieplasser til søkere fra Nordland. 
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