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Nordland Senterparti er tilhenger av å videreføre tre forvaltningsnivå i Norge. Det er likevel hele tiden nødvendig å diskutere hvilket forvaltningsnivå en oppgave og ansvar bør ligge på i det daglige. Samtidig kan ikke det statlige nivået skyve de underliggende foran seg, eller fraskrive seg det overordnede ansvaret. Senterpartiets utgangspunkt er at oppgaver og ansvar skal ligge så nært som mulig dem det gjelder og gi mulighet for lokal påvirkning, samtidig som oppgaven må løses mest mulig hensiktsmessig. Der det er politisk skjønn involvert bør ansvaret legges til politisk nivå, ikke byråkrati og administrasjon.  

Fylkeskommunen har arbeidsoppgaver som er for store for kommunene, og for små for staten. Nordland Senterparti mener dette er en hensiktsmessig fordeling som bør videreføres. Fylkene spiller i større eller mindre grad en viktig rolle i utviklingen av sitt område. I Nordland har fylkeskommunen stor betydning grunnet fylkets demografi og geografi.

Regjeringen la i 2018 frem forslag til oppgaveoverføring fra staten til fylkene som en del av regionreformen. Senterpartiet mener at om fylkene reelt skal få mer makt og ansvar må regjering og Storting sørge for at virkemidlene overføres sammen med oppgavene. Regjeringens forslag inneholdt verken en betydelig overføring av makt, midler eller arbeidsplasser slik det var lovet. Isteden la regjeringen opp til en oppstykking av oppgaver som ikke nødvendigvis fører til mindre statlig byråkrati.

For å sikre en reell styrking av fylkeskommunenes rolle som pådrivere for regional utvikling og næringsutvikling i hele landet, må de også få midler til å løse oppgavene. Nordland Senterparti mener derfor det er nødvendig at Stortinget prioriterer å øke fylkeskommunenes midler til regional utvikling og distriktspolitikk. Dette innebærer en rekke områder. Likevel vil det for Nordland sine innbyggere og næringsliv være avgjørende å sikre gode nok kommunikasjoner til en overkommelig pris for den enkelte. Verdiene som produseres i dag er store for Norge som nasjon. Disse kan økes om man gjør de riktige grepene. 

Nordland Senterparti mener:
· Fylkeskommunens midler må økes for å gi rom for utvikling i hele Nordland. Samtidig må fylkeskommunen ikke ha mer byråkrati og administrasjon enn nødvendig.
· Fylkesveiene og øvrige kommunikasjoner er avgjørende for at Norge skal kunne ta ut de verdiene som ligger spredt i hele Nordland fylke. Det er derfor nødvendig å øke vedlikeholdet av eksisterende veier, foreta kloke og fremtidsrettede investeringer i infrastrukturen Nordland og forbedre kommunikasjonene så langt som mulig for folk og næringsliv.
· Det må satses på å oppgradere fylkesveiene i tråd med lovnader og program.
· At ved overføring av fiskerihavner fra staten til fylkene/regionene må Stortinget overføre tilstrekkelig økonomi slik at dette skjer i tråd med NTP`s handlingsplaner og gir rom for fylkene til drift, utvikling og investeringer.
· At nye oppgaver som er tilført i mange sammenhenger er underfinansiert. Dette er et vedvarende problem uavhengig av hvilken regjering som styrer når ansvar og oppgaver flyttes.
· At overføringen av forpliktelsen for offentlig tjenesteyting til flyruter (FOT ruter) må sikres nødvendige økonomiske rammevilkår fra staten. 
· Fylkeskommunen må søke å forbedre måten de møter innbyggere og næringsliv på. Den enkelte er alltid viktigere enn systemet.
· Der det er mulig skal fylkeskommunale arbeidsplasser desentraliseres.

